



# Вечерний Ташкент

Газета выходит  
с 1 июля  
1966 года

ОБЩЕСТВЕННО-ПОЛИТИЧЕСКАЯ ЕЖЕДНЕВНАЯ ГОРОДСКАЯ ГАЗЕТА

№ 47 (11.858)

Цена в розницу — свободная

## ПРАЗДНИЧНОЕ ПОЗДРАВЛЕНИЕ ЖЕНЩИНАМ УЗБЕКИСТАНА

Уважаемые женщины!  
Дорогие матери, сестры и дочери!

В эти дни, когда на нашей благодатной земле все больше ощущается дыхание долгожданной весны, мне доставляет огромное удовольствие от всего сердца поздравлять вас, женщин Узбекистана, с замечательным праздником 8 Марта и выразить всем вам свое высокое уважение, самые искренние и добрые пожелания.

В эту чудесную пору, когда пробуждается природа, озаряя необыкновенным светом и теплом ваши милые, родные лица, все мы невольно осознаем, какозвучные слова «весна» и «женщина», как гармонично сочетаются присущие только им ценности. Мы в который раз с восхищением убеждаемся, что в облике женщины — несравненного творения Всевышнего — воплощены такие исклучительные качества, как красота и нежность, любовь и преданность, доброта и самоотверженность.

Когда мы говорим о женщине, прежде всего преклоняемся перед священным образом Матери, взаимившей и взелеявшей нас, передавшей вместе с материнским молоком и неиссякаемой любовью веру в высокие идеалы нравственности и гуманизма.

Думаю, никто не может точнее и глубже выразить чувства безграничного почитания и неоплатного долга перед нашими матерями, чем великий поэт и мыслитель Алишер Навои, который на века сказал: «Будь рад и голову сложить за материнский взгляд».

Дорогие женщины!

Сегодня к какой бы области нашей жизни мы ни обратились — будь то государственное и общественное строительство, промышленность и сельское хозяйство, предпринимательство и фермерство, образование и здравоохранение, наука, культура и спорт — повсюду мы видим, что женщины своим трудолюбием, умением и ответственностью добиваются впечатляющих результатов, вносят неоценимый вклад в строительство и развитие современного демократического государства и гражданского общества, неуклонный рост авторитета нашей страны на международной арене.

На всех уровнях представительных органов государственной власти сегодня плодотворно трудится 1131 женщина, в том числе 48 сенаторов и депутатов в составе Олий Мажлиса, около 332 тысяч женщин активно участвуют в деятельности политических партий, многие реализуют свои способности и творческий потенциал в негосударственных некоммерческих организациях, являющихся опорой гражданского общества.

Безусловно, можно привести множество примеров проделанной за годы независимости огромной работы по обеспечению прав и интересов женщин, повышению их общественной и политической активности, духовного и интеллекту-

ального потенциала, укреплению здоровья, усилению охраны семьи, материнства и детства.

В частности, масштабная и последовательная работа в рамках ставшей общенациональным движением программы «Здоровая мать — здоровый ребенок» своими весомыми, поистине беспрецедентными результатами радует всех нас и вызывает у многих большой интерес и признание.

Сформированная прочная система современных медицинских учреждений, созданные во всех регионах скрининговые и перинатальные центры, родильные и оздоровительные комплексы, съезде 3200 оснащенных новейшим оборудованием и аппаратурой сельских врачебных пунктов являются лишь составной частью той чрезвычайно важной работы, которая проводится в стране по защите и охране здоровья нашего населения.

Чтобы представить истинные масштабы осуществленного нами, достаточно вспомнить, что только в 2010 году, получившем в нашей стране название «Год гармонично развитого поколения», на реализацию этих задач было направлено свыше 8 триллионов сумов.

Убежден, суть и содержание принимаемых в этой сфере нашим государством и обществом поистине грандиозных, рассчитанных на длительную перспективу мер, их важность и значимость для сегодняшнего и завтрашнего поколения осознают и достойно оценивают в первую очередь наши женщины, наши матери.

Нас не может не радовать, что все наши усилия и устремления в этом направлении сегодня по праву получают высокую оценку и признание мировой общественности.

В этой связи уместно отметить, что Бюро по странам Восточной Европы, Балтии и СНГ Международного детского фонда — ЮНИСЕФ признало Узбекистан как образцовую региональную модель по внедрению программ в области охраны материнства и детства.

Сегодня с чувством глубокой признательности вам, дорогие женщины, мы отмечаем ваши огромные заслуги в укреплении атмосферы мира, спокойствия и доброты в каждой семье, в каждой махалле, во всем нашем обществе в целом.

Вместе с тем мы все хорошо осознаем, что в нынешнее стремительно меняющееся время есть и отдельные деструктивные силы, которым не по душе наша мирная и созидательная жизнь, счастливое будущее наших детей. Особенно сегодня, когда в различных регионах мира все более усиливаются нестабильность и противостояния, продолжаются конфликты, мы не можем и не должны забывать о необходимости защитить нашу молодежь, наших детей от различных пагубных влияний.

Уважаемые соотечественники! В этом году наш народ будет широко отмечать как самый великий и самый дорогой праздник славную дату в новой истории Узбекистана — 20-летие нашей независимости. Конечно, для

истории 20 лет — короткий срок, однако сегодня у нас есть все основания утверждать, что этот период для нас по своей сути и значению, масштабам наших достижений поистине равен столетиям.

За прошедшее время мы преодолели немало тяжелых испытаний на пути строительства новой жизни, будущего нашей Родины. Уверен, из памяти нашего народа никогда не изгладится, что нам удалось сохранить и укрепить мир и стабильность в обществе в неспокойные 90-е годы, когда наше независимое государство только формировалось и приходилось противостоять различным давлениям и угрозам извне, когда в чрезвычайно трудных условиях мы делали первые шаги на пути перехода к рыночным отношениям.

Убежден, что входящая в самостоятельную жизнь наша молодежь, новое поколение будут по праву гордиться этими незабываемыми страницами нашей недавней истории.

Каждая семья, каждая махалля, каждый город и село нашей страны достойно перенесли эти трудности, которые, надо признать откровенно, в первую очередь легли на хрупкие плечи наших женщин. Ваше терпение и стойкость, ваша мудрость и доброта, ваше трудолюбие и твердая вера в завтрашний день стали источником надежды и силы для преодоления всех пережитых нами испытаний.

Сегодня, когда наша экономика динамично развивается, жизнь становится все более благоустроенной и мировое сообщество признает устойчивые темпы нашего продвижения вперед, хочу принести вам, дорогие наши женщины, слова искренней и глубокой признательности за ваш неоценимый вклад в дело строительства новой жизни, добросовестную работу на полях и предприятиях, в образовательных и медицинских учреждениях, других сферах и отраслях, за вашу незаменимую роль хранительниц тепла домашнего очага, воспитание наших детей здоровыми и гармонично развитыми личностями.

Пользуясь этой возможностью, хотел бы еще и еще раз заверить вас в том, что в реализации стоящих перед нашей страной целей и задач всегда считал и считаю вас, наши дорогие женщины, своей самой надежной опорой и близкими единомышленниками.

Уважаемые женщины!

Еще раз от всего сердца поздравляю всех вас с чудесным весенным праздником 8 Марта!

Пусть никогда не покидают вас удача, красота и любовь!

Пусть в ваших домах всегда будут семейное тепло, благополучие и достаток, мир и процветание!

Будьте здоровы и счастливы, наши дорогие женщины!

Ислам КАРИМОВ,  
Президент Республики Узбекистан

## ЗДОРОВАЯ ЖЕНЩИНА — ЗДОРОВОЕ БУДУЩЕЕ

Во Дворце «Туркисон» 5 марта состоялось торжественное собрание, посвященное Международному женскому дню.

В стране, где роли и здоровью женщин придается столь важное значение, воспитывается гармонично развитое поколение, создается светлое будущее. В этом отношении можно позавидовать женщинам Узбекистана — нашим дорогим матерям, милым сестрам. Сегодня женщины Узбекистана проявляют себя во всех сферах жизни.

Проводимая с первых лет независимости под руководством Президента Ислама Каримова широкомасштабная работа по защите прав и интересов женщин, укреплению их здоровья, созданию им достойных условий дает сегодня весомые результаты.

5 марта, Площадь Мустакиллик в праздничном убранстве. Ее посетили активисты женских организаций страны, яркие представительницы таких сфер, как экономика, право, наука, образование, культура и искусство.



Цветы, возложенные к подножию монумента Независимости и гуманизма — символа нашей свободы, светлого будущего и благородных устремлений, являются олицетворением благодарности счастливых женщин.

В этот же день во Дворце «Туркисон» состоялось торжественное собрание, посвященное 8 Марта — Международному женскому дню. В нем приняли участие представители трудящихся на протяжении многих лет в различных сферах женщины, почтенные матери, представители комитетов женщин, консультанты по

(Окончание на 2-й стр.)

В Национальном пресс-центре в столице состоялось награждение победителей традиционного конкурса «Атиргул», организованного Творческим союзом журналистов Узбекистана для женщин, работающих в средствах массовой информации. В мероприятии приняли участие представители Комитета женщин Узбекистана, различных министерств и ведомств, общественных организаций и журналисты.

## НАГРАЖДЕНЫ ПОБЕДИТЕЛИ

Председатель Творческого союза журналистов Узбекистана Ш.Гуломов, заместитель хокима города Ташкента, председатель городского комитета женщин Ф.Абдурахимова и другие отметили, что проводимый под руководством Президента Ислама Каримова широкомасштабная работа по обеспечению прав и интересов женщин, их всесторонней поддержке и стимулированию, повышению роли женщин в государственном и общественном строительстве дает свои весомые результаты. Указ главы государства «О дополнительных мерах по поддержке деятельности Комитета женщин Узбекистана» от 25 мая 2004 года является важным руководством к действию в этом направлении.

Сегодня особое внимание уделяется поддержке и стимулированию, дальнейшему повышению знаний и мастерства женщин, работающих в средствах массовой информации нашей

страны. Республиканский конкурс «Атиргул» дает возможность выявить активных, самоотверженных женщин-журналистов, поддержать их передовую идею и инициативы.

Число участниц данного конкурса увеличивается с каждым годом, что свидетельствует о растущем к нему интересе. На конкурс текущего года более 80 сотрудников телерадиоканалов, газет и журналов, Интернет-изданий представили более тысячи творческих работ на такие актуальные темы, как повышение статуса женщин в обществе, обеспечение их законных прав и интересов, охрана материнства и детства, воспитание гармонично развитого поколения, повышение интеллектуального и духовного потенциала женщин и молодежи. 12 конкурсанток признаны победителями, 10 вручены поощрительные призы.

УзА.

## НОВОСТИ XXI ВЕКА

вчера, сегодня, завтра

### В СТРАНЕ

- В Республике Каракалпакстан предпринимаются меры по формированию профессиональных навыков учащихся. Этому вопросу было посвящено мероприятие, организованное на СП «Aziya silk» по переработке коконов. В его ходе выпускники районных профессиональных колледжей ознакомились с процессом производством, условиями труда.

- Сурхандарьинский областной центр социальной поддержки женщин проводит эффективную работу по укреплению здоровья представительниц женского пола, их социальной и правовой защите. Со своим проектом «Учись сам и учи других» центр принял участие в конкурсе, объявленном Общественным фондом поддержки негосударственных некоммерческих организаций и других институтов гражданского общества и был удостоен гранта в размере семи миллионов сумов.

- Приобретение по лизингу семи автобусов «Исузу» позволило ЧФ «Алпомиши мероси» Мархаматского района открыть новые автобусные междугородние маршруты. Лицензии на грузовые и пассажирские перевозки сейчас имеют 160 водителей. В прошлом году населению было оказано транспортных услуг на 535 млн. сумов.

- В региональных отделах Госкомгеодезкадастра создана единая автоматизированная система государственной регистрации прав на недвижимость. За счет использования современной техники и технологий в Сырдарьинской, Хорезмской и Наманганской областях применяется электронная система регистрации приватизированных зданий и сооружений, своеобразной подготовки соответствующих документов, картографирования земель.

- В Кабрайском районе Ташкентской области сдано в эксплуатацию новое здание Института гражданской защиты Министерства по чрезвычайным ситуациям Республики Узбекистан.

- В Самаркандской области состоялось собрание, посвященное обеспечению выполнения задач, намеченных Президентом Республики на очередном заседании Попечительского совета Фонда развития детского спорта Узбекистана.

- По инициативе Центрального совета общественного движения молодежи «Камолот» в рамках проекта, посвященного борьбе с угрозами «массовой культуры» и повышению духовности молодежи, в Ферганском филиале Ташкентского университета информационных технологий состоялась беседа за «круглым столом».

- В течение 2012-2014 годов американская корпорация Honeywell планирует вложить в экономику Узбекистана более 19 млн. долларов прямых инвестиций. В частности, на территории свободной индустриально-экономической зоны «Навои» она намерена осуществить три проекта в сфере машиностроения и нефтехимической промышленности.

- Ликвидация последствий землетрясения в Новой Зеландии обойдется стране примерно в 15 млрд. долларов. 90 млрд. долларов уйдет на то, чтобы выплатить часть зарплаты тем людям, которые в результате разгула стихии остались без работы.

- Лидер правоцентристской партии Ирландии назвал итоги парламентских выборов «демократической революцией», отметив, что граждане страны сумели выразить свою волю не путем антиправительственных демонстраций, а на избирательных участках.

- На конец 2010 года численность населения Китая достигла 1,34 млрд. человек. Хотя Китай и обогнал Японию как вторую крупнейшую экономику в мире, в стране по-прежнему 26,88 млн. человек живут за чертой бедности, которая была установлена в прошлом году на уровне 1274 юаней (193 долл.).

- Законность выборов нового президента Косово проверит Конституционный суд самопровозглашенной республики. С жалобой на процедуру выборов в суд обратились крупные оппозиционные партии.

- Всеобщая перепись населения начлась в Литве в рамках общей для Евросоюза кампании. Она будет проходить в два этапа и завершится 9 мая. В последний раз перепись населения проводилась здесь в 2001 году. Тогда в стране проживало более 3,4 млн. человек. В ходе переписи будут собраны данные о жителях, семьях, домашнем хозяйстве, жилье.

# С ПРАЗДНИКОМ, МИЛЫЕ ЖЕНЩИНЫ!

## ЗДОРОВАЯ ЖЕНЩИНА – ЗДОРОВОЕ БУДУЩЕЕ

(Окончание. Начало на 1-й стр.)

Заместитель Премьер-министра Республики Узбекистан, председатель Комитета женщин страны Ф. Акбарова отметила, что в основе каждого успеха, достигнутого за прошедший двадцатилетний путь развития нашей Родины, лежит труд наших самоотверженных и инициативных женщин, и это является результатом проводимой под руководством Президента Ислама Каримова широкомасштабной работы по укреплению роли и статуса женщин в обществе, поддержке их благих устремлений. Указ главы нашего государства «О дополнительных мерах по поддержке деятельности Комитета женщин Узбекистана» от 25 мая 2004 года является важным руководством к действию в этом направлении.

Следует отметить широкомасштабную работу, осуществляемую в рамках программы «Здоровая мать – здоровый ребенок». Диагностические, перинатальные и скрининг-центры, возведенные для охраны здоровья матерей и детей, оснащенные современным медицинским оборудованием, способствуют воспитанию всесторонне здорового поколения. В результате осуществленных работ в этом направлении Узбекистан занимает сегодня одно из лидирующих мест среди 125 стран мира по уровню создания благоприятных условий для женщин и защиты материнства. Национальная система, созданная в нашей стране в этом направлении, изучается как передовой опыт и во многих развитых государствах.

Здоровая мать – здоровый ребенок, здоровый ребенок – здоровое будущее. Следуя этому принципу, в нашей стране стремительно

развивается женский спорт. За последние два года число девочек, занимающихся художественной гимнастикой, увеличилось в три раза, ширятся ряды также занимающихся настольным теннисом и плаванием. В 42 международных соревнованиях 2010 года принимали участие более 500 молодых спортсменов нашей страны, и треть из них составляли девушки.

Уважение и почитание женщин, являющихся воспитателями будущего поколения, находят свое воплощение в мероприятиях, проводимых во всех регионах страны в связи с 8 Марта – Международным женским днем.

Сегодня и в отдаленных селах создаются широкие возможности для реализации благих устремлений предпринимчивых, трудолюбивых, самоотверженных женщин. Это свидетельствует о высоком внимании к труду женщин, содействии в проявлении их таланта и мастерства. Если в 2005 году работой были обеспечены 198,4 тысячи женщин, то в 2010 году для них создано почти 460 тысяч рабочих мест. В Год малого бизнеса и частного предпринимательства расширяются масштабы проводимой работы в этом направлении.

Создаваемые в нашей стране широкие возможности для проявления самых заветных устремлений женщин призывают нас быть еще более активными и инициативными, – говорит руководитель общества с ограниченной ответственностью «Сабов файзай бараака» Андижанского района Азима Ботирова. – Высокие наши девушки изделия национального ремесленничества в созданных в кишлаках швейных и золотошвейных цехах пользуются большим спросом. Наряду с этим на трех гектарах земли выращиваем бамбук. Из

него можно изготавливать разные музыкальные инструменты. Все это позволяет обеспечить работой десятки молодых сельчан.

На мероприятии группе девушек, награжденных в соответствии с постановлением Президента Ислама Каримова Государственной премии имени Зульфии за особые успехи, достигнутые в области литературы, искусства, науки, образования и культуры, в торжественной обстановке были вручены эти высокие награды.

Лауреаты Государственной премии имени Зульфии нынешнего года – студентка 1-го курса Самаркандского государственного университета Умидхон Джуреева, учащаяся 9-го класса специализированной школы-интерната Республики Каракалпакстан Бийниаз Капова, студентка 2-го курса Ферганского государственного университета Дилнавоз Кулдашева выразили благодарность главе нашего государства за внимание и заботу в деле всесторонней поддержки и стимулирования женщин, повышения их активности в жизни общества.

Герой Узбекистана, народный поэт Абдулла Орилов отметил, что высокое почитание женщин в нашей стране способствует воспи-



танию гармонично развитого поколения. Он прочитал свои новые стихи.

В фойе дворца Комитетом женщин, Академией художеств Узбекистана и Ассоциацией народных умельцев «Хунарамд» была организована выставка, посвященная творчеству женщин в области изобразительного искусства и национального ремесленничества.

Собрание завершилось праздничным концертом мастеров искусств и молодых исполнителей.

В торжественном собрании приняли участие Председатель Сената И. Собиров, Спикер Законодательной палаты Олий Мажлиса Д. Ташмухамедова, Премьер-министр Республики Узбекистан Ш. Мирзиёев.

**Умид ЯКУБОВ,**  
корр. УЗА.

### Учрежденная по инициативе Президента Ислама Каримова с целью поддержки одаренных девушек Государственная премия имени Зульфии служит дальнейшему повышению творческого, духовного и физического потенциала подрастающего поколения, полному проявлению таланта девушек.

### СТИМУЛ ПРИДАЕТ СИЛ И ЭНЕРГИИ

телем более десяти магистров. Сейчас она помогает двум молодым аспирантам в учебе и научной работе.

Все лауреаты Государственной премии имени Зульфии, как и Сайёра Мурадова, активно работают в различных сферах и служат примером для своих ровесниц. В целях их поддержки, реализации инициатив при Комитете женщин страны и его территориальных структурах образованы клубы одаренных девушек.

Эти клубы проводят в Республике Каракалпакстан, Ташкенте и областях конфер-

ренции одаренных девушек, удостоенных государственных премий, престижных стипендий, победителей смотров-конкурсов и активистов. В рамках этих мероприятий проводятся выставки ремесленных изделий учащихся профессиональных колледжей и академических лиц.

В ответ на проявляемые внимание и заботу девушки стараются полностью оправдать оказываемое им доверие.

Это подтверждается тем, что из числа лауреатов Государственной премии имени

Зульфии двое стали кандидатами наук, трое удостоены Государственной стипендии Президента Республики Узбекистан, 11 человек стали чемпионами Узбекистана, Азии, мира по различным видам спорта.

Творческо-интеллектуальный потенциал лауреатов этой премии, их активный образ жизни служат примером для подрастающего поколения. Ныне каждая девушка мечтает стать лауреатом Государственной премии имени Зульфии. И для полного проявления ими своих дарований и потенциала созданы все условия.

В районных и городских этапах конкурса на соискание премии имени Зульфии в нынешнем году приняли участие около десяти тысяч девушек. Почти тысяча из них получила путевки на участие в областных этапах. 205 девушек вышли в республиканский этап конкурса. Это свидетельствует о повышении творческого, интеллектуального, физического потенциала девушек, их активном участии в жизни общества.

Бахор ХИДИРОВА.

### ПСИХОЛОГ – В ШКОЛЕ

Индивидуализации и дифференциации учебно-воспитательного процесса в школе сегодня все активнее помогают психологи.

Психолог специализированной школы № 168 Чиланзарского района Феруза Иногамова свою работу ведет одновременно в трех направлениях: с учащимися, родителями и учителями-предметниками.

Уже в начальных классах опытный психолог организует работу психологической службы, проводя диагностическую, коррекционно-развивающую и консультативно-просветительскую деятельность. Занимаясь с первоклассниками, развивает интеллектуальные способности детей. Они рисуют животных, различные здания, «преобразуют» предложенные простые геометрические фигуры в более сложные предметы своего воображения.

По методике «Узнай себя» анализируется нарисованное ребенком, можно рассказать о нем многое, – делится Ф. Иногамова. – Например, если животное крупное и расположено в центре альбомного листа, то, делая вывод о характере воспитанника, можно сказать, что он уверен в себе, самостоятельный и общительный.

Большое внимание специалист уделяет в своей профессиональной деятельности психологической технологии развития временной перспективы и способности к личной организации времени у школьников. С этой целью она использует методику «Повелитель времени», применение которой учит детей рационально и содержательно использовать каждую минуту драгоценного времени.

Обследование учащихся в конце обучения в начальной школе состоит из трех методик: «Слова», с помощью которой определяются особенности развития речи учащегося, его словарный запас; «Счет», выявляющий психическое развитие ребенка, его «ориентировку на систему требований», которая необходима для успешного обучения. Анкета «Отношение к школе» используется для выяснения характерных особенностей класса в целом, а также индивидуальных особенностей «трудных» детей.

Еще одна широко используемая методика работы – арт-терапия.

Арт-терапия – это способ выражения себя посредством искусства, – подчеркивает Феруза Иногамова. – В средних классах часто провожу тренинг «Исполнение желаний», суть которого является пробуждение мотивации к достижению поставленной цели, совершенствованию и расширению своего кругозора и мышления.

С помощью тестирования, анкетирования, опросов, тренингов она составляет социально-психологический портрет школьника и предоставляет его вниманию родителей на собраниях.

В высокой успеваемости школьников, занятия ими призовых мест на районных и городских этапах республиканской предметной олимпиады есть заслуга и школьного психолога, способствующего полноценному развитию учащихся. О плодотворности ее работы свидетельствует и успешное выступление на районном конкурсе профессионального мастерства «Лучший психолог года-2011». Теперь честь района она будет защищать на городском его этапе.

Нодира ЗАЙНИДИНОВА.

Женщина, о которой мы хотим рассказать, всю жизнь работала и продолжает трудиться во втором трамвайном депо, и ни разу у нее не возникла мысль поменять место работы или профессию. При встрече она сказала: «Дерево растет на одном месте...». Речь пойдет о начальнике 17-го трамвайного маршрута Мавлюде Вакиловой.

### Человек и его дело

### МАРШРУТ ДЛИНОЮ В ЖИЗНЬ

Ей было восемнадцать, когда ее тетя Насиба Абдулаева, вагоновожатая трамвая, рассказала о своей работе. Мавлюда сидела рядом в тесной кабине и смотрела, как за окном мелькали улицы, остановки, заходили и выходили пассажиры.

– Вот увидишь, у тебя все получится, – говорила тетя. – Ты молодая, способная, да и характер настойчивый. За что берешься, обязательно до конца додовишь.

И на второй день Мавлюда с аттестатом и паспортом уже стояла в отделе кадров трамвайного депо, которое находилось тогда на Хадре. Ее привели, и началась учеба на водительских курсах, потом выпускные экзамены и период стажировки по 16-му маршруту.

– Вот увидишь, у тебя все получится, – говорила тетя. – Ты молодая, способная, да и характер настойчивый. За что берешься, обязательно до конца додовишь.

И на второй день Мавлюда с аттестатом и паспортом уже стояла в отделе кадров трамвайного депо, которое находилось тогда на Хадре. Ее привели, и началась учеба на водительских курсах, потом выпускные экзамены и период стажировки по 16-му маршруту.

– Это сказать легко, – вспоминает она, – на самом деле, немало сил пришлось приложить, чтобы достичь до сознания людей. Пришлоось от «летунов» избавиться, которые тянули маршрут назад и беспокоили лишь о собственном кармане.

День за день, неделя за неделю, но работа семнадцатого стала выравниваться. Сумела-ла Вакилова сплотить коллектив, сделать его единым

целым организмом. Стали вме-

сте с семьями выезжать на отдых в Халкабад, устраивали туристические поездки по историческим городам Узбекистана. Каждое важное событие в семье не пропускали и старались быть рядом в радости и трудные дни.

Теперь когда 60 человек, а это 30 водителей и 30 кондукторов, сплотились, то и работа пошла в гору. Теперь уже неловко было подводить коллегу, весь коллектив и каждый старался работать на совесть. Большинство водителей на маршруте носят почетное звание «Мохир хайдович».

Вакилова с гордостью называет имена лучших водителей своего маршрута. Это Равшан Алиев, Дильшод Алиев, бригадир Ахад Ярамазов, Абзул Усманов, Наталья Деминская, Хаятулла Хасанов. Добрых слов заслуживает работа кондукторов Татьяны Смирновой, Зульфиры Рамазановой, Мархамат Сагдуллаевой, Гульчехры Рахматовой, других, чей труд также ответственен, как и водительский.

Сама М. Вакилова за много лет и добросовестный труд в трамвайном депо два года назад была удостоена знака «Почетный работник городского пассажирского транспорта города Ташкента».

– Это сказать легко, – вспоминает она, – на самом деле, немало сил пришлось приложить, чтобы достичь до сознания людей. Пришлоось от «летунов» избавиться, которые тянули маршрут назад и беспокоили лишь о собственном кармане.

День за день, неделя за неделю, но работа семнадцатого стала выравниваться. Сумела-ла Вакилова сплотить коллек-

тив, сделать его единым целым организмом. Стали вме-

сте с семьями выезжать на от-

### Постановление и его исполнение

### НАУЧНО-ПРАКТИЧЕСКИЙ СЕМИНАР

В столице завершился двухдневный научно-практический семинар, посвященный государственным автоматизированным информационным системам (АИС).

Мероприятие организовано Узбекским агентством связи и информатизации при участии международных экспертов в области автоматизации государственных информационных систем. В нем приняли участие представители предприятий сферы связи и информатизации, заинтересованные министерств и ведомств.

Особое место в повышении качества услуг, предоставляемых государством своим гражданам, отведено автоматизированным информационным системам. Они служат эффективным средством обработки, хранения, поиска и предоставления информации потребителю. АИС направлены на повышение производительности и эффективности труда работников, улучшение качества информационной продукции и услуг, сервиса и оперативности обслуживания пользователей.

Заместитель председателя Узбекского агентства связи и информатизации А. Ходжаев отметил, что мощным стимулом для развития этого направления служат постановление Президента Ислама Каримова «О дополнительных мерах по дальнейшему развитию информационно-коммуникационных технологий» от 8 июля 2005 года и постановление Кабинета Министров Республики Узбекистан «О дополнительных мерах по экономии и рациональному использованию бумаги в республике» от 22 июля 2010 года.

В рамках исполнения обозначенных в этих документах задач был организован семинар, основной целью которого стало ознакомление государственных служащих с международным опытом, современными программными и аппаратными технологиями, позволяющими реализовывать проекты в рамках развития государственных информационных систем.

На семинаре были обсуждены вопросы развития современных систем государственного управления, создания государственных информационных систем, технологического процесса обработки документов, оперативного хранения, архивирования, поиска и длительного хранения документов.

### РАСШИРЯЯ СИСТЕМУ УПРАВЛЕНИЯ КАЧЕСТВОМ

Торгово-промышленная палата Республики Узбекистан совместно с Европейским Союзом, Германским обществом международного сотрудничества (GIZ) и ООО «Ассоциация по развитию бизнес-логистики» организовали информационный семинар на тему «Введение в СМК по требованиям стандарта ISO 9001:2008».

Мероприятие состоялось в рамках пилотного 2-годичного проекта «Укрепление потенциала предприятий транспортно-логистического сектора путем внедрения системы управления качеством (СМК) по стандарту ISO 9001:2008» с целью повышения уровня осведомленности о важности и выгодах систем управления качеством и международных стандартов качества.

Сегодня внедрение систем менеджмента качества согласно международным требованиям осуществляется на многих производственных предприятиях и учреждениях Узбекистана и является эффективным методом улучшения конкурентоспособности, повышения эффективности и прибыльности заинтересованных компаний. Достижение этих

**В народе говорят, что земля кормит дехканина, а дехканин кормит всех нас. Смысл данного изречения не требует комментария.**

Благодаря независимости, постоянному вниманию к нуждам дехкан Президента Узбекистана благодатные земли нашей солнечной страны на конец-то обрели истинного хозяина. Чтобы сделать его жизнь еще лучше, благоустроить наши села, чтобы они по условиям жизни были не хуже городских в соответствии со специальной Государственной программой, утвержденной руководством страны, осуществляется большой комплекс мер, который носит долгосрочный характер.

Каждый из нас, посещая современные хорошо оборудованные рынки столицы, радуется прежде всего щедрым дарам природы. Это – результат упорного труда наших дехкан и фермеров.

В целях создания условий для реализации выращенной дехканами продукции на рынках столицы за последнее время проделана огромная работа, и она продолжается по сегодняшний день. Тому яркое свидетельство – преображающийся с каждым днем облик столичных рынков. Так, в течение только последних трех лет для укрепления материальной базы городских рынков за счет местного бюджета и собственных средств в объеме более 5,3 миллиарда сумов выполнены ремонтно-строительные работы. В прошлом году на эти цели было направлено 1,9 млрд. сумов. Благоустроены территории, созданы дополнительные торговые лавки современного типа, улучшены санитарные условия на акционерных рынках «Эски Жува» дехон бозори», «Фарход дехон бозори», «Авиасозлар дехон бозори», «Навруз дехон бозори», «Бешегоч дехон бозори» – всего 12 дехканских базарах.

Большую работу в данном направлении проводит Ассоциация «Тошбозортайлерловсавдо» совместно с хокимиятами города. В системе этой организации в настоящее время осуществляют деятельность 66 крупных и малых филиалов. Здесь для реализации продукции сельского хозяйства действуют около 20,3 тысячи торговых мест, а также более 2,3 тысячи специализированных – для реализации мяса, молока, рыбы и другой скопороящейся продукции. Причем, стоит подчеркнуть, все они отвечают нынешним требованиям.

На территории дехканских комплексов созданы специальные благоустроенные торговые места для реализации разнообразной зеленой продукции высокого качества, зависящей на основе прямых договоров из фермерских хозяйств. Так, в течение двух месяцев текущего года через специальные торговые лотки населению столицы отпущено по умеренным ценам – 4673,7 тонны картофеля, 2995,1 тонны лука, 872,1 тонны моркови, 271,8 тонны капусты, более 15,4 миллиона штук яиц, более 110 тонн мяса птицы, 245 тысяч тонн мяса и другой продукции. Это значит, что благодаря созданию на рынках столицы необходимых условий для дехкан значительно удалось сни-

зить искусственно завышаемые перекупщиками цены на сельскохозяйственную продукцию.

Важным программным документом в деле дальнейшего совершенствования деятельности рынков, улучшения их инфраструктуры в соответствии с современными требованиями, обеспечения терминалами и контрольно-кассовыми аппаратами, предотвращения продажи некачественной и поддельной продукции и необоснованного роста цен, одним словом, по созданию здоровой атмосферы как для продавцов, так и покупателей является постановление Президента страны «О мерах по дальнейшему совершенствованию организации деятельности дехканских рынков и торговых комплексов». При этом, стоит подчеркнуть, все они отвечают нынешним требованиям.

Признаться, этого дня ждали все. Я пенсионер, часто по мелочам прихожу на рынок «Эски Жува», – говорит жительница «Эски шахар» Худойберган Искандаров. – За последние несколько лет он обрел совершенно новый вид, самое главное, улучшились санитар-

системе «Элга хизмат», нежели в других торговых точках. Хотелось бы выразить поблагодарить, чтобы число подобных торговых комплексов расширялось, тогда и конкуренция будет здоровой.

Продукция в торговые точки «Элга хизмат» поступает непосредственно от дехканских и фермерских хозяйств различных регионов республики. За прошедшие несколько дней через них реализовано 190,1 тонны различной сельскохозяйственной продукции на 192 миллиона сумов, в частности, картошка, лук, морковь – в среднем по 700 сумов за килограмм, мясо – по 10 тысяч сумов, рис – 1200 сумов, яйца – 180 сумов. Ежедневно через торговые точки «Элга хизмат», образованные в форме дочерних предприятий при 12 дехканских рынках города, реализуется сельхозпродукции в среднем на 50 миллионов сумов, из них почти 20 миллионов – по пластиковым карточкам.

Как сообщили в Ассоциации «Тошбозортайлерловсавдо», основная деятельность торговых предприятий «Элга хизмат» направлена на бесперебойное обеспечение горожан продукцией села по умеренным ценам. А в скором времени дехканские и фермерские хозяйства Ташкентской, Кашкадарьинской и Наманганской областей поставят на рынки столицы через торговые точки «Элга хизмат» ранние сорта картофеля, моркови и другой зеленой продукции по доступным ценам.

– Я тоже постоянно прихожу на этот рынок, – отметила жительница Шайхантаурского района Сурайя Талипова. – Были неудобства из-за отсутствия на базарах терминалов. И вот теперь мы имеем возможность по приемлемой цене и доставление здоровой конкуренции среди продавцов. Пластиковая карточка покупать свежие, качественные продукты. Картошка, лук, рис, мясо существенно дешевле в

нынешнем времени.

Ильмира ЗАЙНУТДИНОВА.

## СЕМИНАР ДЛЯ ЖУРНАЛИСТОВ

В докладе Президента Ислама Каримова «Концепция дальнейшего углубления демократических реформ и формирования гражданского общества в стране на совместном заседании палат Олий Мажлиса особо отмечалась необходимость дальнейшего развития негосударственных некоммерческих организаций в системе институтов гражданского общества, усиления защиты прав и законных интересов.

Выполнению этих задач был посвящен организованный в столице учебный семинар о роли средств массовой информации в освещении государственной политики по поддержке негосударственных некоммерческих институтов. В семинаре, организованном Общественным фондом поддержки и развития независимых печатных средств массовой информации и информационных агентств Узбекистана, приняли участие ученые, эксперты, работники ведущих изданий.

Под руководством Президента Ислама Каримова проводится широкомасштабная работа по формированию и свободному развитию негосударственных некоммерческих организаций, других институтов гражданского общества, обеспечению их активного участия в процессе демократических преобразований. В данном направлении создана необходимая нормативно-правовая база. Сегодня негосударственные некоммерческие организации служат важным фактором повышения социальной активности граждан, обеспечения их активного участия в государственном и общественном строительстве, укрепления демократических ценностей в сознании людей.

В нашей стране действуют более пяти тысяч негосударственных некоммерческих организаций. Они отражают интересы населения в экономической, культурной, гуманитарной и социальной сферах. Гражданские институты содействуют созданию условий для каждого человека в раскрытии своего потенциала, обеспечению баланса интересов в обществе. Это свидетельствует об укреплении общественного контроля за деятельностью государственною власти.

Освещение широкомасштабных преобразований, происходящих в нашей стране в данном направлении, разъясняение их сути и значения населению требуют особых знаний и мастерства от работников СМИ.

На трехдневном учебном семинаре ведущие специалисты и ученые Министерства юстиции Республики Узбекистан, Института по изучению гражданского общества, Республиканского фонда «Махалла» и других общественных организаций представили слушателям подробную информацию об институтах гражданского общества, нормативно-правовых документах, направленных на развитие негосударственных некоммерческих институтов, проводимых в сфере широкомасштабных реформах.

## РОЛЬ МОЛОДЫХ УЧЕНЫХ В РАЗВИТИИ ПРЕДПРИНИМАТЕЛЬСТВА

Президент Ислам Каримов в своем выступлении на торжественном собрании, посвященном 18-летию Конституции страны, особо отметил необходимость дальнейшего развития инновационных технологий и науки, активного привлечения к научной деятельности талантливой, одаренной молодежи, создания условий для реализации ее своего творческого и интеллектуального потенциала.

Новая техника и инновационные технологии последовательно внедряются в процессы производства. Если в 2000 году субъектами малого бизнеса производились 30 процентов валового внутреннего продукта нашей страны, то в 2010 году данный показатель достиг почти 53 процентов. В 2010 году за счет развития предпринимательства было создано 480 тысяч рабочих мест.

Повышение доли малого бизнеса и частного предпринимательства в производстве дает возможность пополнять наши рынки отечественной продукции и услугами, повышать доходы и благосостояние народа. Вместе с тем усиление конкуренции требует еще более широкого внедрения инноваций.

Этим вопросом уделялось особое внимание на прошедшем в столице научно-практической конференции «Проблемы развития малого бизнеса, основанного на научных достижениях и инновационных технологиях, – глазами молодых ученых». Цель мероприятия – поддержка интеллектуального потенциала молодых ученых, внедрение в производство эффективных проектов.

В мероприятии приняли участие депутаты Законодательной палаты Олий Мажлиса, представители Торгово-промышленной палаты Узбекистана, научные сотрудники Комитета по координации развития науки и технологий, Института биохимии, Института материаловедения научно-производственного объединения «Физика-Солнце», молодые ученые.

Президент Академии наук Узбекистана Ш.Солиҳов, председатель совета молодых ученых Академии наук Узбекистана С.Гуломов и другие отметили, что под руководством Президента Ислама Каримова в нашей стране проводится широкомасштабная работа по организации современных производственных отраслей, требующих высоких технологий, развитию предпринимательства, основанного на передовых научных достижениях. Обеспечение выполнения принятой в данном направлении Государственной программы «Год малого бизнеса и частного предпринимательства» возлагает особую ответственность и на научных работников.

В настоящее время в нашей стране ведут деятельность сотни молодых ученых. В целях широкого внедрения в практику результатов их поискового регулярно проводятся конкурсы «Лучшая научная статья», «Лучшая инновационная идея». В 2010 году 10 инновационных изобретений молодых ученых были внедрены в производство. В их числе – стабилизация неблагоприятной экологической ситуации в Приаралье, методика повышения урожайности путем воздействия на хлопковые гены, технология создания геномного паспорта путем анализа крови человека и другие.

– Наше оборудование для получения солнечной энергии произведено из местного сырья и в два раза дешевле импортных аналогов, – говорит кандидат технических наук Джобир Ахадов. – С его помощью можно обеспечивать электричеством и теплом дома, фермерские хозяйства и организации.

На мероприятии состоялся обмен мнениями по вопросам повышения конкурентоспособности и экспортного потенциала продукции путем внедрения в малый бизнес научных достижений и инновационных технологий, включая изобретений в сфере социально-гуманитарных, химических, биологических, физико-математических и технических наук.

### Актуальная тема

## ХВАЛА ТРУДОЛЮБИЮ НАШИХ ДЕХКАН

нешним требованиям.

На территориях дехканских комплексов созданы специальные благоустроенные торговые места для реализации разнообразной зеленой продукции высокого качества, зависящей на основе прямых договоров из фермерских хозяйств. Так, в течение двух месяцев текущего года через специальные торговые лотки населению столицы отпущено по умеренным ценам – 4673,7 тонны картофеля, 2995,1 тонны лука, 872,1 тонны моркови, 271,8 тонны капусты, более 15,4 миллиона штук яиц, более 110 тонн мяса птицы, 245 тысяч тонн мяса и другой продукции. Это значит, что благодаря созданию на рынках столицы необходимых условий для дехкан значительно удалось сни-

зить искусственно завышаемые перекупщиками цены на сельскохозяйственную продукцию.

Как сообщили нам в Ассоциации «Тошбозортайлерловсавдо», они образованы на всех дехканских рынках, где осуществляется торговля сельскохозяйственной продукцией. Цель, как уже было подчеркнуто, – это более полное и качественное удовлетворение спроса горожан на продукцию села по доступным ценам и доставление здоровой конкуренции среди продавцов. Пластиковая карточка покупать свежие, качественные продукты. Картошка, лук, рис, мясо существенно дешевле в

нынешнем времени.

– Я тоже постоянно прихожу на этот рынок, – отметила жительница Шайхантаурского района Сурайя Талипова. – Были неудобства из-за отсутствия на базарах терминалов. И вот теперь мы имеем возможность по приемлемой цене и доставление здоровой конкуренции среди продавцов. Пластиковая карточка покупать свежие, качественные продукты. Картошка, лук, рис, мясо существенно дешевле в

### Новости. Открытия

#### СОРБЕНТ ЭКСТРАКЛАССА

Способ получения на основе активированного угля эффективного поглотителя токсинов для очистки крови разработан и запатентован учеными Узбекского научно-исследовательского химико-фармацевтического института.

Гранулы ценного сорбента получают из гидролизного хлопкового листа при температуре 600-800 градусов и в ходе выполнения еще некоторых технологических операций. В продукте полностью исключено присутствие пылевых частиц. Исключена также и потеря форменных элементов крови. Гемосорбент отличается повышенной биосовместимостью.

#### ИСПЫТАНИЕ НА ПРОЧНОСТЬ

Устройство для определения механических свойств зерновых культур создали ученые Ташкентского химико-технологического института.

Определение прочностных свойств зерна, отмечают авторы инновации, позволит оптимизировать процесс его измельчения.

#### «ЛИФТ» ДЛЯ НЕФТИ

Патент на устройство для периодического газолифтного подъема нефти из скважин получили ученые Института механики и сейсмостойкости сооружений имени М. Уразаева Академии наук Узбекистана.

Усовершенствованная конструкция позволяет с повышенным эффектом использовать скжатый компрессором нефтяной газ для подъема из недр жидкого топлива.

#### В ПОМОЩЬ МЕДИКАМ

Компьютерную программу, предназначенную для использования в системах управления организаций здравоохранения, создал Жамиш Исломов из Центра молодежных инициатив «Келажак овози».

Применять такую программу можно для сбора данных и систематизации всей информации о пациентах, проходящих лечение или обследование.

#### ПРОГНОЗ «ПОДЗЕМНОЙ ПОГОДЫ» ДАСТ КОМПЬЮТЕР

Компьютерная программа, позволяющая приблизительно выявлять место и время наступления сейсмической активности и прогнозировать сильные землетрясения, подготовлена в нашей столице.

Программный продукт, автором которого является Татьяна Ибрагимова, предназначен для использования в потенциально сейсмоопасных регионах Узбекистана и на сопредельных территориях. Следить за «подземной погодой» позволяют четырнадцать гидрохимических параметров подземных вод, выявленных ташкентскими учеными.

Анатолий ЕРШОВ.  
Подборка подготовлена при поддержке  
Государственного патентного  
ведомства Узбекистана.



«Ташаббус-2011»

## ПОБЕДИЛИ НАСТОЙЧИВЫЕ И ИНИЦИАТИВНЫЕ

Среди участников конкурса были не только новички на рынке, но и субъекты хозяйствования, созданные от 5 до 10 лет назад. То же можно сказать о ремесленниках. На их стендах наряду с традиционными художественной вышивкой в национальном стиле и бисероплетением были представлены резьба по мрамору, гипсовая лепка, ювелирное искусство.

– Я занимаюсь ручной вышивкой, называемой кашта, уже пять лет, – сказала признанная лучшей в одной из конкурсных номинаций Назокат Мамадалиева. – Сначала работала по патенту на индивидуальную трудовую деятельность, а два года назад сумела создать собственное частное предпринятие «Хунарманд чоклиб буюлар тикувич». Теперь могу воспитывать учениц. Сейчас их у меня две, и я с удовольствием передаю им свойственный опыт. Вместе с ними я расширила производство, начав шить и украшать национальные декоративные простины чимидзы, а также занавеси из различных тканей. Рада, что, впервые принял участие в конкурсе, стала обладательницей грамоты в номинации «Лучший усто – наставник».

– Быть в числе призеров-предпринимателей очень приятно и почетно, особенно в Год малого бизнеса и частного предпринимательства, когда к нам, людям, ведущим собственный бизнес, привовано доброжелательное внимание всего общества, – сказал директор вышедшего на III место среди предпринимателей ООО «SUNTEROS» Абдувалий Нарходжаев.

– Ждем, что принятая Государственная программа будет способствовать еще большей правовой поддержке предпринимательских инициатив и укреплению на рынке позиций малого бизнеса.

Алексей АЛИ

## Творчество молодых

## К ЦЕЛИ – ЧЕРЕЗ УПОРНЫЙ ТРУД

В Центральном выставочном зале открылась первая персональная выставка молодой ташкентской художницы Екатерины Ляпиной, воспитанницы скульптора Баята Мухтарова.

В экспозиции представлены четыре живописные картины, написанные маслом, и одна скульптура из дерева под названием «Старый город». Магистрант Национального института художеств и дизайна им. К. Бехзода Екатерина Ляпина больше работает в абстракции и, как признается сама, пока находится в поиске, пробуя себя в разных направлениях и стилях.

– Что ближе, скульптура или живопись, точно не знаю, – говорит она, – мне дорого и то, и другое.

**А. ПОПОВ.**  
Фото автора.



## Неизвестное об известном

## ВЕСЬ ВЕЧЕР НА МАНЕЖЕ...

Известно, что в эти дни в Ташкентском цирке с большим успехом проходят гастроли российского «Цирка зверей». Но мало кто знает, что одна из известных в мире династий – участников группы «Цирка зверей» зародилась в Узбекистане.

Династия дрессировщиков Филатовых является одной из старейших не только в истории русского, но и мирового цирка. Самое первое письменное упоминание об основоположнике династии относится к 1836 году. Это было разрешение губернатора Нижнего Новгорода, дающее право поводью с медведем Филату показывать представления на рыночной площади. Сегодня этот документ является одним из ценнейших экспонатов музея Екатеринбургского цирка, носящего имя народного артиста России Валентина Филатова.

Речь о почте. Первые письма, начертанные на глиняных дощечках, были найдены в Месопотамии, а первое почтовое отправление относят к папирусу, найденному в Египте. Это письмо было отправлено в канцелярию фараона от предводителя слоновьей роты более двух тысяч лет тому назад. Голубиная почта, почтовые повозки, а потом вагоны, пароходы – все виды транспорта приходили на службу почтовым перевозкам. Но были в их истории и совсем необычные случаи.

Во время первой мировой войны Германия вынуждена была восстанавливать почтовое сообщение с заморскими странами и колониями. И почтовое ведомство предоставило почте две подводные лодки – «Дойчланд» и «Бремен». Корреспонденция оплачивалась чуть дороже, но зато почтовое сообщение с Соединенными Штатами, например, было восстановлено. Конверты с «подводными» письмами не бросались в обычные почтовые ящики, а сдавались в почтовые отделения. Правда, сроки поступления почты адресату не были гарантированы.

Приходилось считаться с опасностями военного времени. Первая лодка сделала пару рейсов, а вот второй не повезло – она затонула во время своего первого во-

ных гуляний и праздников на городских и ярмарочных площадях выступали народные комедианты – скоморохи, силовые атлеты, канатные плясуньи, дрессировщики. Именно эту атмосферу праздничного балаганного веселья воссоздают артисты, как бы превращая цирковую арену в импровизированную площадь.

Главные действующие лица циркового спектакля – это леопарды, лошади, медведи, тигры, питоны, обезьяны, пони, попугаи, собачки. Они не только выполняют ту или иную команду дрессировщиков – Юлии Филатовой и Андрея Клыкова, но и показывают свое умение в том или ином жанре. Попугаи, например, выступают как воздушные гимнасты, обезьяны ездят на пони, катаются на «ренских колесах», а медведи балансируют на проволоке, стоят на передних лапах, жонглируют и т.д. За последние годы этот поистине уни-

вальный аттракцион был показан во многих странах Северной и Южной Америки, Европы и Азии.

– В Узбекистан я приезжаю в первый раз, и мне очень приятно находиться в вашем гостеприимном городе, – рассказывает Юлия Филатова.

– С Ташкентом связано немало памятных событий в истории нашей семьи. В сороковые годы прошлого века мои дедушка и бабушка – Валентин и Юлия Филатовы долгое время жили в Узбекистане. Они объехали всю республику, выступая с дрессированными хищниками – львами, тиграми, леопардами. В 1942 году в Андижане родилась моя мама – заслуженная артистка России Людмила Филатова. А в 1969 году во время гастролей в Ташкенте мой дедушка приобрел пони, на котором впоследствии я дебютировала как артистка. Сейчас в нашей программе тоже участвует пони, которая является ее внучкой. В дни наших выступлений в Ташкенте на манеж впервые выйдут самые молодые «артисты» – собачки, обезьянки и попугаи.

**Путат ТАШКЕНБАЕВ.**

– В Узбекистан я приезжаю в первый раз, и мне очень приятно находиться в вашем гостеприимном городе, – рассказывает Юлия Филатова.

С Ташкентом связано немало памятных событий в истории нашей семьи. В сороковые годы прошлого века мои дедушка и бабушка – Валентин и Юлия Филатовы долгое время жили в Узбекистане. Они объехали всю республику, выступая с дрессированными хищниками – львами, тиграми, леопардами. В 1942 году в Андижане родилась моя мама – заслуженная артистка России Людмила Филатова. А в 1969 году во время гастролей в Ташкенте мой дедушка приобрел пони, на котором впоследствии я дебютировала как артистка. Сейчас в нашей программе тоже участвует пони, которая является ее внучкой. В дни наших выступлений в Ташкенте на манеж впервые выйдут самые молодые «артисты» – собачки, обезьянки и попугаи.

**Путат ТАШКЕНБАЕВ.**

– В Узбекистан я приезжаю в первый раз, и мне очень приятно находиться в вашем гостеприимном городе, – рассказывает Юлия Филатова.

С Ташкентом связано немало памятных событий в истории нашей семьи. В сороковые годы прошлого века мои дедушка и бабушка – Валентин и Юлия Филатовы долгое время жили в Узбекистане. Они объехали всю республику, выступая с дрессированными хищниками – львами, тиграми, леопардами. В 1942 году в Андижане родилась моя мама – заслуженная артистка России Людмила Филатова. А в 1969 году во время гастролей в Ташкенте мой дедушка приобрел пони, на котором впоследствии я дебютировала как артистка. Сейчас в нашей программе тоже участвует пони, которая является ее внучкой. В дни наших выступлений в Ташкенте на манеж впервые выйдут самые молодые «артисты» – собачки, обезьянки и попугаи.

**Путат ТАШКЕНБАЕВ.**

## Это интересно

## ДРЕВНЕЙШИЙ ВИД КОММУНИКАЦИИ

Я это было в 1917 году. А вот в 1938 так вид почтовой связи использовала и Испания. И тоже из-за военных действий.

Военные действия вообещают бодряще. Во времена франко-русской войны 1870-1871 годов французы демобилизовывали на почтовую службу голубей, гоняли аэростаты и, кроме прочего, изобрели герметичные цинковые шары – «шаровую почту». В шар помещалось 500-600 писем, он опускался в Сену, повыше осажденного и отрезанного от Франции Парижа. Течение подхватывало шар, и тот направлялся в столицу, где его поджидали ловцы со специальными желез-

ными сетками. Не все, правда, доходили до пункта назначения. Справедливее сказать – далеко не все. Уже в конце 70-х годов прошлого столетия некоторые шары находили в

торых не хватало места для почты. И целью милю с гаком почта «плыла» в коробках из-под галет или в запаянных керосиновых канистрах. А плывущие рядом почтальоны выполняли

прогрессивной: скорость доставки корреспонденции составляла 36 км в час. Между соседними почтовыми станциями проходили трубы диаметром 10 см, и по ним с помощью сжатого воздуха «перекачивались» письма и мелкие бандероли. «Перекачиваются» и сейчас. Общая протяженность почтовых труб составляет 55 км.

Свообразный способ почтовых отправлений действовал в Дании на протяжении 1815-1848 годов. Эту почту называли «шаровой». На почтовый экипаж позади кучера подвешивался шаровидный корпус, внутрь помещалась почта, снаружи «почтовая бомба» снабжалась металлическими шипами, дабы на ее место не покусился какой-нибудь легкомысленный пассажир.

Так что каких только приспособлений не придумывали работники почты. Потому что с древних времен и по сегодняшний день мир понимает – без почты, которая каким бы то ни было способом, но доберется в самые дальние уголки планеты, ему не обойтись.

**Подготовила Л. ЮРЬЕВА.**

Главный редактор  
Акмаль АКРАМОВ

Адрес редакции: 100029,  
г. Ташкент, ГСП,  
ул. Матбуотчилар, 32.

## Телефоны:

отдел рекламы и объявлений –  
233-28-95; 236-57-65.  
Факс: 233-21-56, 233-28-95.

Газета выходит пять раз  
в неделю, кроме субботы и воскресенья.

ISSN 2010-9237

Газета зарегистрирована  
в Управлении печати и  
информации г. Ташкента.  
Регистрационный № 02-2

Индекс – 561. Способ печати  
— офсетный. Формат — А2.  
Объем – 2 пл. Тираж 3613

По вопросам доставки обращаться в почтовые отделения по месту жительства или в отдел эксплуатации ГСП «Ташкент почтамты» по телефону 233-74-05.

Газета сверстана в компьютерном центре редакции.

Типография акционерной компании «Шарк». Адрес предприятия: ул. Буюк Турон, 41.

## ОТОВСЮДУ ОБО ВСЕМ

• Первую «заморозку» для ран придумал гладиатор Гален из Пергамума. Для облегчения болезненных ощущений от работы с мечом и нанесенных легких ран он придумал наносить смесь оливкового масла, воска и розовых лепестков. Смесь быстро испарялась, давая ощущение прохлады. Гален назвал ее кератум хумидум. Сейчас такие смеси называют «кольдкрем» («охлаждающий крем»).

• В древние времена считалось, что определенные цвета могут отпугивать злых духов от детей. Голубой цвет ассоциировался с добрыми небесными духами, поэтому мальчики носили одежду синих оттенков. Девочки тогда не имели такой ценности, поэтому одевались в черное или серое платье. Только в средние века с девочками стал ассоциироваться розовый цвет.

• В последнее время, кроме традиционного пломбира, мы имеем возможность попробовать фруктовое мороженое на палочке, которое по вкусу напоминает замороженный сок. Изобретатель этого продукта – Frank Epperson, который в 1905 году смешал порошкообразную соду, воду и сок, забыв эту смесь на улице. Той ночью в Сан-Франциско было морозно, и, проснувшись на следующий день, «изобретатель» обнаружил, что смесь затвердела вместе с находившейся в ней палочкой, образовав вкусное лакомство. Через 18 лет он запатентовал продукт, назвав его Popsicle.

• Шотландские волнишки изначально делались из овечьего желудка.

• Считается, что кокосовую воду можно в крайних случаях использовать как заменитель плазмы человеческой крови, и это правда. Эта жидкость (не кокосовое молоко, которое выделяется из мякоти кокоса, а именно прозрачная жидкость, находящаяся в плодах) стерильна и имеет идеальный уровень pH. Эта жидкость используется растением как источник питательных веществ для зародыша.

• Употребление натуральной ванили приводит к выделению в организме особых возбуждающих веществ – катехоламинов, а особенно адреналина, что может привести к мягкой форме зависимости. Когда эти растения были впервые экспортированы из Мексики в другие страны, они вырастали, цветли, но не приносили плодов. Оказалось, что опыление ванильного дерева занимается только один вид пчел, который водится в Мексике (ваниль является родственницей орхидеи). Попытки разведения этих пчел в других странах не имели успеха, пока один из мальчиков-рабов не обнаружил способ искусственного опыления ванили. Процесс делается простым механическим переносом пыльцы между растениями с помощью обыкновенной зубочистки. Ванильная монополия Мексики была разрушена, и ваниль стала самой обыкновенной приправой в каждой кухне.

**Подготовила Л. ЯКУБОВА.**

**УЗГИДРОМЕТ** сообщает: осадков. Местами туман. В горных районах лавиноопасно. 7 марта температура ночью – 2 мороза – 3 тепла.

В Ташкенте 7 марта – днем – 10-15 тепла. 8 марта переменная облачность, без осадков. Ночью и утром возможен туман. Ветер восточный – 3-8 м/сек. Температура ночью – 0-5 тепла, днем – 12-17 тепла.

По данным службы мониторинга 6-8, 9 и 10 марта погодные условия в Ташкенте будут способствовать накоплению вредных веществ в воздушной среде. Предполагается повышение уровня загрязнения атмосферы на 1-3 процента. Фоновое загрязнение центра. Газета сверстана в компьютерном центре редакции.

По территории республики – переменная облачность, без осадков. Ночью будет понижено.

